

"FANTASÍA" Boceto de comedia, drama ó sainete

PERSONAJES

Un caracterizado político.
Un periodista.

La escena representa la trastienda de una lujosa botica, emplazada en sitio céntrico de la ciudad, hasta donde llega el olor de drogas y productos químicos. Hay varios muebles; una mesa, Ministro, bien repleta de papeles, un sofá, una mecedora y algunas sillas. En un escritorio contiguo, distinguida señora, arrojara cifras en voluminosos libros.

Es de noche. La luz de la tienda iluminando con viva claridad botes y cristales irradia hasta el lugar de la escena, sumiendo a los personajes en una semioscuridad no muy pronunciada.

Cuando se alza el telón, aparece sentado en una de las mecedoras el principal personaje de la obra, conspicio liberal que ejerce un cargo de elección popular y es muy estimado en todo el distrito donde la acción tiene lugar. Es relativamente joven, de frente despejada y barba grisacea que acaricia suavemente con dos dedos de su mano derecha.

A su lado y junto al sofá está un periodista, espíritu soñador é inquieto, que nerviosamente habla con él primero.

ESCENA I

El personaje y el periodista

Periodista.—He llegado hasta aquí para saludarle primero, después para hablar con V. respecto al tema de palpitante actualidad. Las elecciones provinciales próximas...

Personaje.—No se nada, vivo, excluido de las minucias de la política, dedicado única y exclusivamente a servir a mi país y a complacer a mis amigos.

—Lo sé, pero es V. hombre de acción, hombre ahiado a un partido que está luchando donadamente por el triunfo de sus ideales y unas elecciones son el crisol donde se depuran estos mismos ideales que cristalizan en programas, en anhelos y en aspiraciones.

—Ciento, ciertísimo. Que más quisiera yo que el triunfo en todos los distritos de los candidatos liberales, para que fueran a la Diputación a defender los intereses de la Provincia cuidando de fomentar la cultura por medio de Bibliotecas populares, mejorando los caminos vecinales, procurando dar medios a los pueblos para el desarrollo de la agricultura, emendando deficiencias en el ramo de Beneficencia, salvando obstáculos para la cristalización de hermosas iniciativas y examinando con interés el problema de las Mancomunidades, que los representantes catalanes pondrán sobre el tapete apenas se abran las Cortes, y el diputado por Menorca señor Llansó cuidar de que tengan eficacia en el proyecto de ley aspiraciones de su distrito.

—También quiere esto el Comité oficial del partido.

—No señor; el Comité no ha dicho todavía una palabra, lei que se había nombrado una comisión encargada de estudiar el tema y ofrecerlo a la resolución de sus compañeros, pero hasta el presente, yo no conozco más que opiniones aisladas de caracterizados políticos.

—Se irá a la lucha.

—No, de ninguna manera. El partido liberal oficial está incapacitado para proponerla, no puede de ningún modo intentar la por muchas y valiosas razones.

En primer lugar, no quiso la mayoría que pudo tener en la Corporación municipal, aprovechando las dimensiones que se presentaron, no por consideración al partido conservador, tampoco por delicadeza, menos por no gustar de rositas lo que solo

éxitos, pero se halla desorientado sin saber a punto fijo lo que debe hacer. Hay que recoger todos estos elementos, encauzarlos, dirigirlos y responderán a lo que son, a lo que quieren ser.

Ahora, después de las elecciones se exteriorizarán las protestas, ya están en la superficie, los descontentos son muchos en número considerable. Elementos prestigiosos que no se avienen a ciertos juegos de compadrazgo que a la legua se advierten.

—Pero, porque estos elementos no provocan el conflicto antes y no después de las elecciones?

—Porque son cobardes temen perder de la revuelta y no conocen el verdadero sentido de la palabra revolución.

Ya vé V. que no me asunto la palabra. El partido liberal en Mallorca para conquistar el puesto que le corresponde, para merecer la confianza de los suyos y conquistar el país necesita ser revolucionario; la rebeldía contra los desaciertos ha de ser su norma, la rebelión para imponer el bien del partido al bien ó conveniencia particular, revolucionario en el sentido de encumbrar a los mejores y a los más aptos no a los más allegados.

—Será V. el caudillo?

—No, pero lo habrá. ¿No lo advierte su perspicacia?

—No acierto.

—Pues tenga V. por seguro que lo habrá y surgirá con prestigio, con influencia, con agallas y con buena voluntad.

—¿Pronto?

—Hay que vencer resistencias.

—De modo que...

—La resolución que adopte el Comité del partido será la mecha que prenderá la Santa Bárbara.

—Viva la revolución!

La mano del conspicuo liberal cierra la boca al periodista al advertir que por el foro llegan comisionados con traje talar a ofrecer al personaje de la comedia el testimonio de su agradecimiento, y el telón cae lentamente.

BARCELONA AL DIA

Lerroux y su obra

Lerroux, ha sido una paradoja viviente. Comenzó siendo un decidido revolucionario, enemigo acérrimo de todas las tendencias evolutivas y el mismo sin embargo ha evolucionado de tal manera en su manera de ser, políticamente hablando, que quien le conoció antaño y le conoce ahora, dice como el poeta de las *Doloras*: "Dios mío, ¿y este es aquel?"

Vino a Barcelona con alpargatas, y con una bien raída indumentaria, comió en las tabernas de baja estofa y se acostó alguna vez sin cenar, predicó en el Paralelo, tronando a pulmón pleno contra todo lo estatuido, dirigió unas bélicas proclamas que levantaron tempestades en la opinión, su palabra tuvo el don único de congregar a las muchedumbres y atraerlas con cantos de sirena y fueron sus cantos revolucionarios todos de color de sangre. Alguno quiso ver en él al anhelado. Mesías de la patria española, al que podría sacarla de su marasmo. Muchos, honradamente le consagraron un altar en sus corazones. Otros, en días aciagos, creyendo ciertas sus predicaciones donaron su sangre inconscientemente ó dieron con sus huesos en las cárceles ó gustaron el pan de la emigración, viendo como

gemian sus familias abandonadas, ó como sus esposas, sus hermanas ó sus hijas en día doloroso, de vencimiento arribaron con sus cuerpos dolientes y doloridos, a las puertas de un hospital ó al lecho rasqueante de un prostíbulo.

"Pero, no importa," clamaban ellos, con la fe de un mártir, de un convencido. "Es por el bien de la patria" reclamaban los más. Y estoicamente contemplaban el fracaso desus vidas, creyendo que su sacrificio conduciría a algo práctico.

Y que hacía, entreteando su jefe: su máestro? En tierras americanas, enfrascado en inverosímiles empresas y fabulosos negocios, se enriquecía en un tiempo y de una manera increíbles. Y a los pocos años retornaba a España, rico, flamante, luciendo en los dedos brillantes maravillosos y paseando por las Ramblas, sus riquezas y su ridículo automóvil rojo, como fué un día ridículo el paraguas del mismo color que como símbolo de sus radicalismos exhibiera. Azorín en la Puerta del Sol de Madrid, Edificio casas, construyóse un palacio espléndido, intervino en cien negocios, no muy claros y por último como broche a todas sus hazañas, fundó el Banco de Obras públicas y le proclamaban consejero y director gerente del mismo, en dulce consorcio con los que antes habían sido, considerados como sus mas encarnizados enemigos. Triunfo en una apoteosis de oro, sin acordarse para nada, de aquellos desgraciados, a quienes sus predicaciones llevaron a la desesperación y un día después de una digestión placentera, en un mitin populachero dijo: La propiedad es sagrada, la revolución una utopía, la rebeldía un mito. Es necesario pues que evolucionemos. Y todos convencidos aplaudieron. Todos, los que comen a la sombra del lerrouxismo. Los otros, lloraron su desengaño y se fueron.

Y he aquí que don Alejandro, pasea su paña indecorosa, de bngués, sin acordarse, mejor dicho despreciando a los incautos, que se aprendieron de memoria aquella proclama que decía "Entrad en los conventos y rasgando el velo de la novicias, elevadlas a la categoría de madres".

La leyenda de rebeldía que rodeaba a Lerroux se ha desvanecido. Aquellos atrevimientos de forma y de conceptos, que hacían rajar a sus huestes, ya no existen. Lerroux, es ahora un orador pulcro, correcto y que podría muy bien ser oído, sin rubor, en una reunión de niñas cursis. Habla mucho sin decir nada; se mantiene siempre dentro de una apacibilidad de égloga. Discurrir a ratos por los floridos campos de la poesía. Hace disquisiciones sobre problemas de ética. Habla de sus empresas y de sus bancos, de su honradez y de su derecho a la vida. A veces jimitos verborrosos. Y sus amigos, que han ido sin pagar a los banquetes de homenaje, sonrían y aplauden. Valentí Camp, con sus barbas de anarquista, bebe a pequeños sorbos el champagne, Pepe Ullé, rié a borbotones y todos están contentos, todos comen, a la sombra patriarcal de don Alejandro.

Y don Alejandro, victorioso, espera para en breve un sillón de la Academia y la presidencia del Ateneo de Madrid.

Porque aunque parezca extraño, hemos visto ya tanta farsa, que solo nos resta por decir: "cosas veredes buen Cid."

E. Heredero Clar
Barcelona 18-2-13.

DESDE LONDRES

Aventuras de españoles

Hace pocos días llegó de España, un muchacho rico que viene a completar, por decirlo así su educación en Londres. Procede de una de nuestras provincias meridionales; su progenitor, que es un ex usurero muy honorable, lo dedica a la política. La otra noche me lo encontré en Pica-dilly.

—¿Qué le parecen a usted los ingleses?—le pregunté.

—La mar de bien—me dijo—En la casa donde yo estoy hay dos ó tres muy castizos; todas las noches juntos.

—Si que son castizos—hube de confesarle.

—Pero esto de que se cierran los café, y todos los establecimientos a media noche, es lo que yo no puedo sufrir.

—Verdaderamente es una cosa intolerable.

—Vámonos, hombre! ¿En que país civilizado se ha visto? Y luego dicen que si Inglaterra, que si tal, que si cual? Ya ¡o está usted viendo, a las doce se cierra todo, hasta los urinarios.

En tal sazón, pasó a nuestro lado una muchacha elegante. Mi interlocutor, agotada su indignación por la temprana clausura de todos los lugares de esparcimiento báquico, dijo: guíandome el ojo:

—Vaya una muchacha ¿eh?

—Admirable.

Habiase suscitado un tema en el que se supone un docto. Y así, después de una breve pausa, comenzó a decirme confidencialmente:

—La verdad es que aquí las mujeres lo son de una vez. Dicen que son frías. Ríase usted de eso. Lo que pasa es que con ellas hay que traerse una mancha diferente de la que se usa con las españolas.

—¿Que marcha es esa?

—Vo se haga usted el lila. Mire usted, en la casa donde yo vivo hay una chiquilla preciosa. Desde el primer día nos timamos. No es que esté enamorado, aunque al fin y al cabo me traigo más cosas que los demás huéspedes. Es que esto de ser español, las vuelve locas.

—¿Está usted seguro?

—¿Cómo si lo estoy? Véngase mañana a casa y lo verá.

Al día siguiente a la hora del té, fui a verle. Su víctima estaba en el salón! Yo no he visto oratoria más transparente, más suave, más candorosa. Parecía toda ella dibujada por un pincel enamorado y tímido. Era una muñeca frágil, hecha de seda, de rosas, de las cosas más bellas y más

efímeras. Y cada vez que mi amigo, con una admirable petulancia, le miraba, encendiase en una viva llama de rubores. Departían en voz alta los demás huéspedes, damas huesudas, rentistas aburridos, una vieja señora con gafas, un noruego, capitán mercante, coloso rubio de bigote caído a lo tartaro, que de vez en cuando sacudía su pipa, golpeando la suela de su botas ferriadas.

—¿Que fiene usted que decir de la muchacha?—me interrogo mi buen amigo.

—Que es una maravilla.

—Pues mañana le diré a usted la continuación de la historia.

La Miss había dicho que le gustaban los bombones y él le había contestado en voz baja que iba a llevarle todos los bombones que fuera capaz de contar en una noche.

—Me basta con una cajita—había replicado ella.

—Esta noche, al volver del teatro, se la traeré. ¿Donde quiere usted que se la entregue?

—En mi cuarto.

—¿Qué número es?

—El número 15.

Hasta el numerito del cuarto se las traía, en opinión de mi amigo, que me relataba, al salir, todo que precede. Luego nos despedimos. Y lo vi alejarse con una confianza en si mismo, que me llenó de la más respetuosa admiración.

Al salir del teatro compré una caja de dulces con una cinta de raso azul celeste. Regresé a su domicilio: Subió al piso inmediatamente superior y entró en el cuarto número 15 con la resolución de un hombre que sabe que se le espera, puesto que para algo se ha dejado sin cerrar la puerta.

Pero el capitán noruego, cuya era la habitación, se despertó alarmado, encendió la luz, y al ver un ser andar cerca de su lecho, creyendo haberse las con un ladrón, le arrojó una de botas con la violencia de un obús, y luego, armado de un revólver, emprendió tras él una carrera frenética por los pasillos hasta capturarle.

Entretanto todos los huéspedes se habían levantado. Deliciosamente envuelta en un kimono de seda, la pérdida causante del alboroto reía como una loca, sin que los demás pudieran comprender la causa de su hilaridad.

Y nuestro emprendedor compatriota todavía no ha salido de su apoteosis. Para que no lo denuncien por tentativa de hurto, ha sido preciso que un banquero garante que se trata de un ser erótico pero honrado

JUAN PUJOL

NOVEDADES DEL DIA

Los sueldos

de los Maestros

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden:

—Consignado en el presupuesto vigente crédito bastante para que sea posible continuar las reformas del real decreto dictando con fecha 25 de Febrero de 1911.

Su majestad el rey (q. D. g.), a propuesta de la Dirección general de Primera enseñanza, ha tenido a bien dictar las siguientes disposiciones:

1.ª Todos los maestros y maestras que con anterioridad al día 31 de Diciembre último han obtenido por oposición restringida ó libre derecho

á ocupar plazas de 1.000 pesetas, deberán comenzar a percibir este nuevo sueldo desde el día 1 de Enero último.

2.ª Los maestros que con posterioridad al día 31 de Diciembre último hayan obtenido ó obtengan por oposición libre ó restringida plazas dotadas con el sueldo de 1.000 pesetas, comenzarán a disfrutar este nuevo sueldo desde la fecha que en sus correspondientes títulos administrativos se extienda la necesaria diligencia de la toma de posesión de su Escuela con este nuevo sueldo.

3.ª Los maestros ascendidos á 1.000 pesetas por este procedimiento que tengan á su cargo clases de adultos en el curso actual, tendrán tam-

La dama, en efecto, estaba completamente transformada desde que vió á García de regreso de la Bética. Lo que antes vislumbraba con inciertos y vagos contornos, ahora lo veía claro, distinto y vigorosamente trazado. Ella había nacido para García, y García para emprender con ella la restauración del cristiano imperio, que acababa de hundirse en los campos de Algeciras y Sidonia.

Pero ¿existía ya el joven caudillo á quien creía tan altamente predestinado?

Esa era su principal, su más angustiosa duda, y de ella se imaginó también que podría salir al fin acercándose a los amotinados.

—¡Abridles!—dijo a los siervos.—Pero que no entren todos. Advérteles, Isidoro, que yo recibiré tan sólo a dos ó tres. Los espero en el jardín.

—¿Y si quieren veros todos? ¿Y si invaden en tropel? ¿Quien es capaz de contener á chusma tan desalmada? ¿Qué será de vos si se desatan sin Dios ni ley, como salteadores? ¿Qué responderé á vuestro padre cuando me pregunte por su hija, si por ventura quedo con vida para contarlo?

—Y Habacuc, Aben Jacob.—añadió un mozo que parecía de la aljama.

—No—contestó con firmeza la hija de Ranimiro.—quiere entenderme sólo con cristianos: ni vosotros ni yo tenemos nada que ver con los judíos. Que coman, que beban, que les den cuanto les haga falta; pero que no se mezclen en cosas nuestras.

En poco estuvo que no estallara de nuevo la tempestad. Pero la supo conjurar con valor y energía la princesa.

—¿Qué murmuráis? ¿Qué tenéis que decir? ¿De cuándo acá los judíos se quieren sobreponer a los cristianos? No; mucho hemos descendido los godos, pero todavía no nos rebajaremos a tanto.

—Señora—contestó refunfuñando Habacuc—venimos á buscar á la gente de García; y contra rebeldes y enemigos, lo mismo sirve el cuchillo del israelita que la espada del nazareno.

—¿Qué decís? ¿Qué lenguaje es ese en esta casa, delante de mí, delante de gente bautizada? Salid de aquí, dejad esta morada, indigno como sois

el sol, ni se crían más espantosas alimañas.

—¡Pobrecillos! Entrad, entrad todos. Aquí en el zaguán hará menos calor. Isidoro, que les saquen agua y refrescos, y pan, de todo lo que haya en casa.

—No tenemos hambre, sino sed. Nos han dado licores endemoniados y no sabemos lo que nos pasa.

—¡Infelices!—exclamó la princesa con sincerísima compasión.—Tenéis sed, y aplacada la sed, tendréis hambre. Que les traigan de todo, que les den hasta mi comida. Y ahora, dos de vosotros venid conmigo al jardín. Me contaréis lo que sucede en la ciudad. No os digo que vengáis todos porque aquí estáis bien.

—Muy bien, patrona, muy bien. Nos han engañado, nos han dicho que aquí se ocultaban los vascos.

—Y sin querer estropearis mis plantas y mis flores—prosiguió la dama, desentendiéndose de aquella última especie.

—Estamos aquí como en la gloria. Que vayan dos...

—Braulio y Tulga, que son los más leídos.

Y como en apoyo de las razones del ecónomo, comenzaron a sonar hachazos descomunes á la atrancada puerta, acompañados de voces contra los vascos.

—Abrid presto—dijo Amaya á los siervos con valor asombroso.

Y acercándose al liberto añadió:

—Para defender la casa somos pocos y nos falta un hombre. Vale más ser confiados. ¡Esperanza en Dios! ¡Abrid!

Y con fe viva y entrañable amor, aceró á los labios el medallón del brazalete.

A tan repetidas órdenes, las puertas de palacio se abrieron de par en par.

Momentos de terribles ansiedades eran aquellos.

Inundóse el zaguán de luz que no iluminaba más que rostros macilentos y consternados.

Hacia un calor canicular y bochornoso que encendía la sangre y enervaba el cuerpo. Día espantoso de calma irritante en la atmósfera, y desencadenamiento y ebullición de malas pasiones en la población.

Ni un soplo de aire, ni un punto de

GRAN ACONTECIMIENTO

Próxima inauguración de la nueva

Fábrica de Pan

instalada con todos los adelantos modernos en el ensanche.—Plaza Juanot Colom 33, por la acreditada

Panadería Santa Eulalia

Sucursal calle Santa Eulalia.—13. Servicio a domicilio

DE TEATROS

Principal

Esta noche beneficio del primer actor y director don Francisco A. de Villagómez.

Ha escogido la obra de detectivismo «Raffles», cuya presentación es admirabilísima, y en el que Villagómez hace buena labor.

Además recitará el monólogo «Cuento inmortal» del insigne Benavente.

Mañana viernes no habrá función.

El sábado próximo gran función a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares» para la cual se admiten encargos de localidades en la taquilla de este Teatro y en el local social, Pelaires 90.

Lirico

Para esta noche se anuncia la despedida de «Manola Gaditana». Se proyectará un bonito programa de películas.

LA REGION es el periódico de Baleares que tiene más interesante información telegráfica.

Es el periódico que cuenta con mayor número de lectores.

Es el periódico que publica mayor número de artículos originales, escritos, expresa y exclusivamente para LA REGION.

Es el periódico más barato de todos.

Suscripción UNA PESETA al mes.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en la iglesia de San Juan.

Exposición a las seis y misas; a las diez y media Misa Mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, sermón, cuarenta Padrenuestros dedicadas al Santo y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María.

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santos para mañana.—San Felix obispo y San Secundino mártir.

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan: nuevos y usados.

Casa Perelló, Unión 19.

Sociedad Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General.

Desde la fecha siguiente a las trece, y después de esta fecha solamente los viernes.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán presentar la debida autorización.

Palma 15 de Febrero de 1913.—El Director, Luis Pascual.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dejá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

bien derecho a percibir la gratificación que por este concepto les corresponda, a razón de 250 pesetas anuales; desde el día 1 de Enero los comprendidos en el artículo 1.º, y desde que tomen posesión de su nuevo sueldo, los demás.

Los maestros comprendidos en estas disposiciones cesarán en el percibo de retribuciones convenidas conforme a lo dispuesto en el art. 5.º del real decreto de 25 de Febrero de 1911.

Las diferencias que existan entre el nuevo sueldo de 1.000 pesetas más la gratificación por adinitos, en su caso, que ahora se reconoce a estos maestros y el que hayan venido percibiendo desde 1 de Enero, sumado con la gratificación de adultos en su caso y con el importe de las retribuciones que vinieran también percibiendo en las nóminas del Estado con cargo al Tesoro, les serán acreditadas en la primera nómina que formen los habilitados, a cuyo efecto la Dirección general de Primera enseñanza dictará las disposiciones oportunas.

Los maestros por oposición de 825 pesetas que, en comisión, venían disfrutando menor sueldo y a quienes se ha reconocido derecho a percibir sueldo de 1.000 pesetas, conforme a lo dispuesto en el art. 65 del real decreto de 25 de Agosto de 1911 sin que hayan comenzado a disfrutarlo por falta de crédito presupuestado, tendrán derecho a percibirlo desde el día 1 de Enero de este año y así les será acreditado también en las nóminas, siéndoles abonada la diferencia de haber que desde dicho día les corresponda percibir.

El material que deben percibir los maestros de estas Escuelas ascendidas a 1.000 pesetas debe ser la sexta parte del nuevo sueldo de 1.000 pesetas, esto es, 166'66 pesetas anuales.

Estas disposiciones deben aplicarse a los maestros de las Provincias Vascongadas que se encuentran en los casos determinados por los artículos precedentes, conforme a lo dispuesto en la real orden de 29 de Enero último.

Lo que el dinero acarrea

La guardia civil del puesto de Campos participa al Gobernador civil de esta provincia haber detenido y puesto a disposición del Juez municipal, con el atestado al efecto instruido, Juan Mesquida Roig, de 44 años de edad, autor convicto y confeso de haber agredido, anteayer, en la fonda denominada «Cas Coix», con una silla a su conyegado José Campos Más, de 51 años de edad, produciéndole una herida contusa en la región parietal izquierda de diez centímetros de longitud que le interesa las partes blondas.

El herido fué asistido por el médico, don Damián Más, quien calificó la herida de pronóstico reservado.

El motivo de la agresión fué que el Juan Mesquida reclamó a su conyegado los reales que, según decía, le prestó hace cinco años, negándosele el José Campos.

De la Diputación

Ayer se reunió presidida por el señor Sureda y con asistencia de los vocales señores Victory y Pons la Comisión Provincial.

Fué aprobada el acta de la anterior.

Vista una instancia del Alcalde de Mahón en solicitud de que se subsanada una equivocación de detalle padecida en el expediente de arbitros extraordinarios formado por la Corporación municipal de aquella ciudad con objeto de obtener la autorización necesaria para establecerlos sobre los tejados que vierten las aguas a la vía pública, se acordó informar al señor Gobernador que puede accederse a lo que se solicita.

Se dió por enterada la Corporación de una comunicación del señor Gobernador de la provincia trasladando una R. O. del Ministerio de la Gobernación desestimando los recursos interpuestos por don Rafael Ribas Sam-

pol, don José Ramón Coll y don José Mir Peña, contra los acuerdos de esta Comisión Provincial por el que nombró Médico propietario y suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Se acordó informar al señor Gobernador que por el Ministerio de Fomento se puede conceder la autorización solicitada por don Antonio Sintés Vidal para instalar en Mahón una Central Eléctrica para mover la maquinaria de una fábrica de calzado.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jorge Aguiló Forteza en concepto de Director Gerente de «La Palma de Mallorca», Compañía Mallorquina de Electricidad en alzada de un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Palma por el que resolvió instalar el alumbrado eléctrico en los suburbios de los suburbios de Son Rapina, Son Serra, La Vileta y Son Lluís. Se acordó informar al señor Gobernador que procede estimar el recurso.

Se acordó pasar al Arquitecto de provincia una comunicación del señor Gobernador acompañando copia de los planos de reforma de la plaza de la Constitución y construcción de nueva Casa Consistorial en la ciudad de Sóller.

Visto el expediente de competencia suscitada entre el Gobierno de provincia y el Juzgado de 1.ª instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad con motivo de cierta demanda de interdicho deducida contra el Ayuntamiento de Esporlas, se acordó informar al señor Gobernador que a juicio de la Comisión debe dirigirse nueva comunicación al referido Juzgado, insistiendo en estimarse competente para entender en este asunto.

Se acordó el arreglo de la instalación del alumbrado eléctrico del foso del escenario del Principal.

El señor Arquitecto de provincia dió cuenta del resultado de su visita de inspección al Principal de Felanig acordándose trasladar su dictamen al señor Gobernador.

Se acordó anunciar concurso para la instalación del alumbrado eléctrico en los establecimientos provinciales de Beneficencia; que el Arquitecto pase a Artá para liquidar la obra efectuada por el contratista encargado de la construcción de una Casa Cuartel para la Guardia civil.

Vista la instancia del señor Alcalde de Alaró solicitando la admisión en la Misericordia de un vecino de aquella villa se acordó pedir antecedentes.

Se enteró de una comunicación del Director del Hospital participando el fallecimiento del practicante de Cirugía D. Ramón Morey acordándose conste en acta el sentimiento por la muerte del inteligente y probo empleado y dar cuenta en su día a la Diputación en pleno.

Se autorizó al referido Director para admitir uno ó dos enfermeros, según las necesidades, para la debida asistencia de los variolosos.

Se enteró del fallecimiento del carretero de la Misericordia, acordando suprimir dicha plaza.

Se acordó prorrogar el pago de la lactancia de una niña legítima, autorizar a D. Pedro Llobera para cobrar de la Caja Provincial determinada cantidad; admitir dos dementes en el Manicomio; aprobar varios expedientes de prohijamientos y admitir varios niños legítimos en la Misericordia é Inclusa.

Y se levantó la sesión.

Sustracción

En virtud de una denuncia presentada, en esta Inspección de vigilancia, por Antonio Paseual Bestard manifestando que de un taller de zapateros establecido en la Plaza del Vapor del Arrabal de Santa Catalina fueron sustraídos algunos pares de zapatos y otros géneros, la policía ha venido practicando gestiones para el esclarecimiento del hecho.

Parte del género sustraído fué hallado en la casa de la calle d'Indicatio n.º 68 habitada por Rafael Esc-

las, manifestando éste que ignora quien pueda ser el autor de la sustracción.

La función de la Prensa

La Comisión organizadora de la función que, a beneficio de los fondos de la «Asociación de la Prensa de Baleares», se celebrará el próximo sábado en el Teatro Principal continúa trabajando con actividad para conseguir que aquella resulte lo más lucida posible.

En la taquilla del Principal y en el local de la Asociación (Pelaires, 90, 1.º) siguen recibiendo pedidos de entradas y localidades.

La función promete verse animadísima.

Reclutamiento

En la orden de la Plaza de ayer se hace constar que el Ministro de la Guerra ha ordenado telegráficamente al Excmo. señor Capitán General de estas islas, se dé la mayor publicidad al artículo 18 de la R. O. Gr. de concentración de este año, a fin de que los reclutas llamados a filas se presenten en dicho acto, con trajes decorosos, disponiendo que los Cuerpos arbitren lo necesario para su desinfección, limpieza y custodia.

El artículo de referencia dice así: «Las prendas de vestuario que traigan los reclutas a su incorporación, a los Cuerpos, se guardarán en los almacenes de los mismos para entregárselas al marchar licenciados, excepto las interiores que podrán conservarse en su poder y usarlas si así lo desean. Oportunamente se dictarán instrucciones respecto a la forma en que dichas prendas han de conservarse en los almacenes de los Cuerpos, con objeto de que al ser licenciados los individuos puedan marchar con las ropas que trajeron al hacer su presentación y dejen en los almacenes la primera puesta.»

De política

Anoche se reunió el Comité del partido conservador y acordó ir a la lucha en todos los distritos donde se ha convocado a elecciones para la renovación de la Diputación.

Para Ibiza se designarán tres candidatos luchando para la mayoría; para Palma se presentarán cuatro número igual al de vacantes y para Inca habrá tres dejándose un puesto para el partido gobernante; resumiendo el partido conservador va a la lucha para conservar la mayoría en el organismo provincial.

Ya veremos lo que resulta.

Anoche y como consecuencia de este acuerdo, ya se cursaron órdenes a los representantes de los pueblos para que preparasen la próxima lucha.

Casa de la Ciudad

Anteayer a las doce se celebró en el salón de actos de la Casa Consistorial la subasta para contratar el suministro y colocación de faroles de gas y de arcos voltaicos en los paseos urbanizados letras P. Q. B. y parte del M. del Ensanche de esta ciudad.

El plazo de la duración de las obras es de cinco meses.

Presidió la subasta el Alcalde señor Pón, asistiendo los señores Concejales Brondo y Suau.

Se había señalada como tipo de subasta la cantidad de 16.436'40 pesetas.

Se presentó como único postor don Juan Garau y Sastre que ofreció la cantidad de 16.084 pesetas.

Judiciales

Causa por jurados

Ante la Sala de lo criminal y con intervención del Jurado se celebró ayer por la mañana la vista de la causa instruida contra Lorenzo Lladó acusado del delito de allanamiento de morada y abusos deshonestos. La defensa del procesado corrió a

cargo del distinguido letrado, don José Socias.

El acto empezó a puerta cerrada dada la índole del asunto que motivaba la vista, pero, luego de practicada la prueba testifical se dió la voz de «Audencia pública».

El Fiscal, en breve y razonado discurso, manifestó su sorpresa por no haber comparecido la acusación privada al juicio, así como también por la carencia de pruebas con que justificar el allanamiento manifestando que, en vista de tales circunstancias, se veía impulsado por sus altos deberes a suplicar al Tribunal de Derecho el sobreseimiento de la causa, absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio.

En esta forma resolvió el Tribunal el juicio.

Maritimas

Ha sido puesto a disposición del juzgado de Marina de Barcelona que lo tenía reclamado, Vicente Moncada Mas, a quien capturó la guardia civil de Ibiza.

Ha solicitado tomar parte en los exámenes para segundo maquinista naval, don Juan Bosch Covas.

Esta mañana han llegado a este puerto los vapores «Mahón», «Miramar» y «Jaime II» procedentes de Mahón Barcelona y Marsella, respectivamente.

Esta tarde saldrán el «Miramar» para Argel y «Bellver» para Barcelona.

MILITARES

Destinos: El primer teniente de Ingenieros don Vicente Camacho, ha sido destinado a la compañía de Zapadores de la Comandancia de Menorca.

Ayudantes: Ha sido nombrado ayudante del Gobernador militar de Mallorca, el Teniente coronel de Infantería, don Fernando Crespo.

CRÓNICA GENERAL

En el Colegio Médico-Farmacéutico.—Esta asociación provincial, siguiendo su costumbre ya inveterada, en el día de mañana y demás jueves de cada semana, a la hora 18, 6 tarde, tendrán lugar las conferencias científicas, puramente internas.

Don Miguel Ferrando desarrollará el tema: Tridentes y Complicaciones en la intubación laríngea y en la traqueotomía.

Mal hijo.—En la villa de Esporlas ha sido detenido y puesto a disposición del Juez municipal con el atestado instruido al efecto, un sujeto llamado Pedro Comas Tomás de 25 años de edad por haber maltratado de obra a su hermana María y amenazado de muerte a su madre al tratar de restablecer la paz entre ambos hermanos.

La autora de los días del desalmado Pedro se halla guardando cama del disgusto.

Concurso.—La Dirección General de Correos y Telégrafos abre un concurso para dotar de local adecuado, durante cinco años, la estafeta de Correos de la ciudad de Manacor.

Acuerdos.—Para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, el Alcalde de Ciudadela ha remitido al Gobernador civil el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal que preside durante los meses de Agosto y Septiembre del año próximo pasado.

Le deseamos feliz viaje.

También salió anoche para la corte el ingeniero de la Junta de las Obras del Puerto don Pedro Garau que marcha a unirse a sus compañeros los señores Canovas y Esteva para la gestión de importantes asuntos relacionados con las obras en proyecto en este puerto.

Crónica Social

Anoche acompañado de su familia, embarcó para Barcelona desde donde se dirigirá a Morella, el nuevo juez juez de Instrucción de aquel partido don Mannel Isern Salvador.

Le deseamos feliz viaje.

También salió anoche para la corte el ingeniero de la Junta de las Obras del Puerto don Pedro Garau que marcha a unirse a sus compañeros los señores Canovas y Esteva para la gestión de importantes asuntos relacionados con las obras en proyecto en este puerto.

de permanecer un instante más en ella. Salud, si no caéis de hinojos y pedis perdón a todos los cristianos aquí presentes del agravio que nos acabáis de hacer, no dándonos el nombre de fieles hijos de Cristo, nuestro Dios, a quien habéis crucificado. Salud, é id diciendo a todo el mundo que yo he ido al Concilio con intención de salvar a García, y que los vascos no están aquí porque no han querido aceptar la hospitalidad con que en pago de la suya les hemos brindado. Decid que los godos ni en valor ni en generosidad nos dejamos vencer de nadie. A García yo misma le he prestado mi silla de manos; pero ésta ha sido quemada, no por vosotros, que sois pamploneses y me conocéis, sino por los bucelarios de Munio. Decid bien: os han engañado, os han mentido miserablemente. García no es rebelde: es un bravo defensor de nuestra santa fe, y por el estandarte de la cruz pelea, que le enarbolen godos ó vascos. Como ese joven, han acudido a la batalla contra los sarracenos cien y cien de esos a quienes hasta ahora llamábamos enemigos. García, el primero, ha dado

cosas tal cual las disponía y ordenaba el Cielo. No era lo mismo ir ella por su voluntad, quizá por impulsos, desu pasión, al encuentro de los amotinados, como antes quiso, que presentarse a ellos cuando no los buscaba, cuando acaso por ocultos designios, se los mandaba la Providencia.

Esta reflexión era capital: Amaya no seguía su capricho, ni su voluntad siquiera, fuese ó no juiciosa y recta, sino la voluntad de Dios, lanzándose por el único rumbo que la razón le mostraba.

Y al decidirse a tomarlo, se acordó de la sangre que corría por sus venas, de su dignidad de primogénita de la casa de Aitor, de hija de Ranimiro y nieta de Recesvinto, y desterró de su corazón todo miedo y de su rostro y continente toda apariencia de bajeza y cobardía.

—Hija de reyes y con misteriosos llamamientos al trono—decía para sí,—ni faltaré a mi vocación ni a mi linaje. Ciegos vienen; yo les arrancaré la venda de los ojos y verán como triunfa una mujer, ó cómo muere una princesa.

— 76 —

— 77 —

— 80 —

— 78 —

— 79 —

Información Telegráfica

Política al día

M. 20—110 m.
Consejo de Ministros
 Ayer se celebró Consejo de Ministros preparatorio del que tendrá lugar hoy en Palacio.

Comenzó á las seis de la tarde y duró hasta las ocho de la noche. Según la nota oficiosa que facilitó á los periodistas, el Consejo se ocupó preferentemente de la ocupación de Tetuán y de lo que significaba la operación llevada á feliz término por el General Alfau.

Leyéronse los despachos que referentes al particular se habrán recibido en los Ministerios de Estado y de Guerra y en los cuales se detallaban las disposiciones adoptadas por el General para el feliz éxito de la operación que se proponía.

El Gobierno mostróse satisfecho del tacto y cordura demostrados al realizar este acto de dominio y así acordó puntualizarlo en la nota oficiosa sumamente expresiva para el pundonoroso militar que con tanta fortuna y habilidad ha hecho que el pabellón español ondeara en la importante plaza de Africa.

El Gobierno acordó por unanimidad en enviar expresivo telegrama de felicitación al General Alfau y á las fuerzas que han operado á sus órdenes.

Otros asuntos

También el Consejo examinó y aprobó varios expedientes, entre ellos uno aprobando el nuevo plan de zonas polémicas y posiciones fortificadas en el puerto de Almería á fin de que puedan realizarse las obras proyectadas por la Junta de aquel Puerto.

Se aprobó otro expediente de las obras á efectuar en el pantano llamado Graja de la provincia de Logroño.

Continuó el estudio del expediente de riegos del Alto Aragón y se acordó ordenar al señor Villanueva como Ministro de Fomento que disponga las confrontaciones é informaciones necesarias para acomodar los precios al informe del Consejo Superior de Obras Públicas.

Examináronse las propuestas formuladas por la comisión organizadora de la próxima exposición que se ha de celebrar en Sevilla.

Más detalles

Como ampliación á la nota oficiosa dijo á los periodistas el señor Alba, que casi todo el Consejo se dedicó con preferencia á examinar la importancia del acto llevado á cabo por el General Alfau al ocupar Tetuán.

No quiere el Gobierno hacer alarde de júbilo por la ocupación de esta plaza, pues estima que ello es sola consecuencia de la política llevada á feliz término por el Gobierno al tratar de desenvolver el problema africano.

Alfau haciéndose intérprete de las disposiciones dadas desde Madrid, ha conseguido que la ocupación se llevara á cabo sin nacer el más pequeño conflicto.

El General tuvo el buen acierto de cumplir las disposiciones del Gobierno con tanta prudencia que sólo merece elogios y elogios muy cumplidos.

Justificálos el hecho de haber quedado garantizada la seguridad en el camino de Tetuán á Tanger, además en toda nuestra zona de influencia la tranquilidad es completa.

Añadió el señor Alba que son propósitos del Gobierno que queden muy escasas fuerzas en Tetuán á fin de que los moros no miren á los españoles como invasores sino como sus protectores más decididos.

Notificación á las potencias

El Gobierno ha notificado á las potencias signatarias del acta de Algeciras la ocupación por las tropas españolas de la plaza de Tetuán.

España en Marruecos

Preguntado un caracterizado personaje, acerca de la futura labor de España en Marruecos nos dijo lo siguiente:

El decreto anunciado implantando el régimen acordado está extendido y muy bien hecho. Ha sido enviado á consulta fuera de Madrid.

Ha servido de orientación la organización del protectorado francés que preside el general Liautey, pero lo hemos hecho más modestamente y copiándolo del protectorado sobre Túnez.

Habrà una especie de Consejo del que formarán parte los directores de justicia, obras públicas, etc., y presiará á todos como jefe superior el residente general, jefe supremo del ejército de nuestra zona en Marruecos.

Nuestro residente será teniente general, aunque Liautey no lo es, porque esta graduación no existe en Francia, aunque tiene la misma categoría.

La Residencia tendrá que ser más adelantada en Tetuán.

Preguntamos al personaje aludido si tenía fundamento el rumor de que el general Luque deseaba el puesto de residente general y que había lucha porque el conde de Romanones tenía otro candidato.

Es completamente inexacto—contestó—el general Luque nada ha pretendido.

Pudo asegurarle que en el decreto ya extendido va el nombramiento del general Alfau. El Rey y el Gobierno estuvieron en absoluta unanimidad en elegir á un hombre que sirviera para el cargo, prescindiendo de amistades é influencias, pues lo contrario sería contraer responsabilidad.

El general Alfau encaja perfectamente en el cargo por sus excepcionales condiciones. Conoce maravillosamente el problema marroquí y á los moros, habla el árabe y el francés á la perfección, es muy culto, conoce bien Argelia, está casado con una argelina. Es un hombre de gran tenacidad, como lo prueba que en cierta ocasión en que estaba enfermo y nadie entendía lo que tenía, se hizo médico. Es de carácter férreo militar, pero todos le quieren.

Únicamente un hombre así podía hacerlo que hizo en la "alcazaba" de Zeluán y dominar á los indígenas de Ceuta como lo ha hecho sin disparar un tiro.

Si en lugar de haber en Melilla junta de arbitrios estuviera en Ceuta, el general Alfau sería un gran alcalde y á estas horas hubiera hecho Ceuta nueva.

Terminó diciéndonos el personaje aludido que dentro de pocos días se hará público el decreto.

Lo de Canarias

Acerca de la nueva organización económica de Canarias y del disgusto que ha causado en Las Palmas el decreto adscribiendo á la Delegación de Hacienda de Tenerife las oficinas de las islas de Lanzarote y Fuerteventura, ha dicho el ministro de Hacienda que la disposición se ha dictado de acuerdo con todo el Gobierno, habiéndose limitado él á cumplir la ley de reorganización administrativa de Canarias ateniéndose estrictamente al artículo primero que se refiere á la unidad de la capitalidad provincial.

Es inexacto—ha añadido el señor Suárez Inclán—que en virtud de tal organización se vean precisadas á cobrar en Tenerife los funcionarios del Estado de las demás islas, pues hay pagadurías en todas ellas.

De todos modos el momento de tratar el asunto será al abrirse las Cortes. Allí los diputados por Las Palmas podrán exponer sus reclamaciones y aclararlas.

La ocupación de Tetuán

Salida de fuerzas

M. 20—230
 En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del Capitán General de Melilla señor Alfau, diciendo que ayer al amanecer á pesar del tiempo lluvioso que reinaba salieron nuestras tropas.

Ocupando una alcazaba

La vanguardia de nuestras fuerzas ocupó la alcazaba de Tetuán y monte "Dersas" acampando el resto de la columna á cuatro kilómetros de distancia de la plaza, testimoniando así con nuestra presencia la amistad de España con el Bajá.

Salida de notables

El Cuerpo Consular y personalidades notables salieron de la población para recibirnos á tres kilómetros de Melilla.

Dice el General Alfau que durante el tránsito le saludaron numerosas Sociedades y Corporaciones, los niños de las Escuelas públicas.

Era tan numeroso el público que acudió á saludar á nuestras tropas que quedé decirse era casi toda la población en masa, figurando tam-

bién en él muchísimas moras, cosa rara su religión.

Salvas
 El Bajá ordenó se hicieran honores, disparándose 21 cañonazos en honor de España.

Adhesión al Rey
 Mientras se hacían las salvas se unieron todas las fuerzas, felicitando al Rey don Alfonso XIII, al Gobierno de la Nación por la significación del acto que se estaba celebrado.

Romanones satisfecho

El jefe del Gobierno nos dijo á los periodistas que había recibido un telegrama de Alfau que le trasladaron del Ministerio de Estado en el cual da cuenta de que ayer al mediodía con una pequeña escolta entró en Tetuán izando inmediatamente la bandera española.

El Conde ante nosotros hizo grandes elogios del talento y de las aptitudes del general Alfau por la forma como ha realizado esta operación tan importante.

Dijo el Presidente del Consejo que el acto realizado no tenía el carácter de conquista, pero era una operación necesaria por la inquietud que había entre las kábilas enclavadas entre Tetuán y Tánger.

Mostróse satisfichísimo por el resultado de la operación, pues es mejor que una batalla que no dará.

Añadió que otros generales hubieran realizado dicha operación con estruendo bélico pero el general Alfau lo hizo sin ostentación, con prudencia y tacto.

Terminó el Jefe del Gobierno diciendo que hasta ahora no se habían recibido noticias de la operación en el Ministerio de la Guerra, pero que suponía que se recibirían confirmatorias de las recibidas.

Nota oficiosa. Felicitando á Alfau.

Terminado el Consejo de Ministros el de la Gobernación, señor Alba, nos facilitó la siguiente nota oficiosa.

«El Gobierno se ha enterado con gran satisfacción de las noticias que le comunicaron los ministros de Estado y Guerra relativas á las disposiciones adoptadas por el general Alfau y del feliz resultado que han tenido las mismas á la llegada de éste á Tetuán, en las condiciones y con la significación que señala la nota entregada por el señor Navarro Reverter á la prensa.

El Gobierno ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación al general Alfau y á sus tropas».

La noticia en Tánger

Dicen de Tánger que la noticia de la ocupación de Tetuán por las tropas españolas ha sido recibida con gran júbilo por la colonia española, extranjeros y resto de la población.

Orden del Gobierno

El General Alfau recibió orden telegráfica del Gobierno español autorizándole para realizar la operación cuando lo considerase oportuno.

Revolución en Méjico

Se suspende el combate

Llegan noticias de Méjico dando cuenta de que anteayer al mediodía se suspendió el combate iniciado entre rebeldes y leales.

Los revolucionarios consiguieron apoderarse de los barrios comerciales donde fueron bien acogidos.

Dejaron guardias en los bancos para evitar depreciaciones.

El presidente Madero firmó su dimisión y luego se avisó con el general Huertas quien le indicó que no se moviera de la sala de embajadores del palacio nacional.

Luego cundió la voz entre las tropas federales de que Madero había sido hecho prisionero, y atacaron al palacio imperial, cruzándose muchos tiros.

Huertas proclamado

Luego que hubo terminado el combate los jefes rebeldes por consejo de Diaz proclamaron al general Huertas presidente accidental.

Por no dar un viva

Las tropas rebeldes dieron muerte á un hermano del Ministro Hernández por negarse á gritar viva Huertas.

Gustavo Madero, prisionero

Un hermano del Presidente dimisionario, don Gustavo Madero ha sido hecho prisionero por los rebeldes.

Varias noticias

M. 20 230.

La Presidencia del Ateneo
 Se ha verificado la votación en el Ateneo de Madrid para la elección de Presidente.

Resultó elegido el señor Labra por 332 votos y vice-Presidente el señor Lampérez.

Carracido derrotado

En la votación fué derrotado el candidato señor Carracido.

Senador fallecido

Ayer falleció el Senador vitalicio don Diego González Conde.

Ha sido su muerte muy sentida. Hoy se verificará el entierro.

Marqués que se cae

El Marqués de Villamanilla-Perales al bajar ayer las escaleras de su Palacio acompañado de la infantita Beatriz tuvo la desgracia de caerse, torciéndose el pié derecho.

Auxiliado por los individuos de la familia y criados, fué conducido á las habitaciones del Palacio.

Llamado con urgencia el doctor Gutiérrez, este le apreció una luxación que, según manifestó, carece de importancia.

Se supone que el Marqués podrá abandonar el lecho dentro de pocos días.

La comidilla del día

En Madrid ha sido hoy el tema de todas las conversaciones la ocupación de Tetuán por nuestras tropas.

El gobierno satisfecho

El Gobierno se halla muy satisfecho por el feliz resultado de la operación llevada á cabo por nuestras tropas residentes en Melilla.

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente el propietario del periódico «El País» que se publica en ésta, don Antonio Catena.

Buque embarrancado

Telegrafian de Cádiz diciendo que el vapor italiano «Lirico», de 2,000 toneladas, que navegaba por el Mediterráneo con rumbo al Norte, sufrió en alta mar algunas averías.

Para repararlas se dirigió á Cádiz y al cambiar de derrota embarrancó á las nueve de la mañana, frente á Conil, en el mismo sitio donde está encallado el «Frank Mackenzie».

Un vapor de salvamento que llegó de Gibraltar, puso á flote al «Lirico», que llegó aquí al anochecer para reparar averías.

Trae 3,000 toneladas de carbón.

Anarquistas detenidos

Dicen de Vlgo que en aquella población han sido detenidos en esta ciudad los obreros Manuel Salinas y Maximiliano Olay.

Se asegura que el origen de esta detención es de vagos, pero ahora resulta, por sus propias declaraciones, que son dos temibles anarquistas.

Salinas es cubano de nacimiento, siendo natural de España su compañero, llevando el primero 22 meses de residencia en esta ciudad y el segundo tres años.

Salinas será expulsado con arreglo á la ley de este país, permitiéndolo al de su nacimiento (Cuba), quedando el otro sujeto á proceso.

Al tener conocimiento el Cónsul de Cuba de que uno de los detenidos era cubano personóse en la cárcel con objeto de enterarse y se entrevistó con Salinas, tomándole alguna declaración para informar á su Gobierno.

Salinas hizo constar al cónsul que era cubano de nacimiento, pero que enemigo de todos los Gobiernos, no solicitaba la protección del cónsul, la que aceptaba si le fuese prestada, pero sin que la reclamara.

En vista de estas manifestaciones se retiró el cónsul.

Ante el juez manifestó Salinas que era anarquista, que en vida de Pardiñas el asesino de Canalejas, había unido á él estrecha amistad, existiendo en esta ciudad compañeros de cuarto.

La traida de aguas

Dicen de Alicante que ha producido gran impresión en esta ciudad y en toda la región el anteproyecto presentado por la Cámara Agrícola para la traida de aguas de la laguna Ruidosa, con objeto de fertilizar ésta comarco evitando la ruina de la agricultura.

Los pueblos de la provincia envían sus adhesiones y piden que se efectúen las obras inmediatamente, como

único medio de evitar el abandono de los campos por la emigración.

La Cámara Agrícola ha emprendido con tanto empeño la obra, que espera no encontrar dificultades.

Extranjero

M. 20—230

Aviador muerto

Dicen de Viena que un aeroplano tripulado por el teniente Wiltner, dió un vuelo, cayendo de una altura de cien metros. El aviante quedó destrozado.

Millonario gravísimo

Dicen de Roma que un telegrama del Cairo anuncia que ha salido para Nápoles el trasatlántico «Caronia», llevando á bordo al millonario Pierpont Morgan, que se encuentra gravísimo. Será después trasladado á Berlín, para que le examine un especialista. Padece desde hace tiempo la diabetes.

Un expediente

Telegrafian de Londres diciendo que se ha instruido expediente para averiguar lo ocurrido con el contrato celebrado entre el Estado y la Compañía Marconi. Se ha demostrado que ha habido irregularidades de las que son responsables distintos funcionarios.

Manifestaciones de Briand

Telegramas recibidos de París dan cuenta de que interrogado Mr. Briand por los periodistas en los pasillos de la Cámara respecto al rumor de un aumento en los armamentos militares, ha dicho que las indicaciones publicadas son todavía prematuras, pues si bien es exacto que el Gobierno se ha preocupado amenudo en estos últimos tiempos de las medidas conducentes á la mejora de la situación militar, ninguna decisión definitiva ha sido tomada.

El acuerdo existe en principio pero aun no se han determinado los detalles. La Cámara conocerá antes que nadie el proyecto, para el cual se calculan los gastos en 500 ó 600 millones á repartir en cuatro ó cinco años.

El ministro de la Guerra y la comisión de Defensa nacional estudian el tema de la duración del servicio, esperándose que terminará pronto el exámen, cuyo resultado será inmediatamente sometido al Consejo de ministros y entonces únicamente se conocerá lo resuelto.

Sin embargo, los diputados que se entrevistaron con el señor Briand, creen dudoso que se vuelvan á establecer los fres de servicio para todas las armas.

Las reformas militares en Francia

M. 20—230

Lo que dice la prensa

Dicen de París que todos los periódicos de la mañana consideran como necesarios los créditos reclamados por el Gobierno con el propósito de aumentar las defensas nacionales y están persuadidos de que el Parlamento sabrá cumplir con su deber y de que los franceses soportarán con patriotismo las cargas impuestas al país.

Terminan todos pidiendo que la opinión pública vea este asunto con tranquilidad y sangre fría.

El «Excelsior»

Este periódico publica una declaración de Clementel, ponente del presupuesto de guerra.

Según él, no habrá oposición en el Parlamento contra las medidas propuestas por el Gobierno ni contra el restablecimiento, si es preciso, de los tres años de servicio militar.

Le «Journal»

«Le Journal» dice que el trabajo del ministro de Hacienda, encargado de elaborar el proyecto, exigirá cinco ó seis días, pasados los cuales, el informe será sometido á las Cámaras sin pérdida de momento.

Añade que la discusión del proyecto se pedirá que sea inmediata.

Dice el mismo periódico que el ministro de la Guerra ha declarado que el Gobierno se ha visto obligado á atender las nuevas necesidades creadas por el aumento general de las armamentos extranjeros, pues no hay que ocultar que se vió sorprendido por las noticias que vienen del Exterior, desde hace unos días, todo ello sin contar que no se trata de hacer empréstito alguno, ya que el mi-

nisterio dispondrá únicamente por adelantado de unos créditos extraordinarios para obras, que debían invertirse en varios años.

«Le Matin»

Este periódico dice que se han hecho ya los encargos para el empleo de 72 millones en el año actual. Entre los elementos de mejora. «Le Matin» menciona la construcción de cañones con un alcance de 12 á 14 kilómetros, la reforma de los cañones 75 milímetros y la fabricación de nuevo material de ferrocarriles y plazas fuertes.

Prohibición — Ensayo interesante

Comunican de Londres que el Municipio de Manchester ha prohibido la entrada en los cines, después de las 18, á los niños menores de 14 años. En caso de contravención se impondrán multas á los dueños de los cines y á los padres.

El año pasado el director del periódico científico «British Birds» capтурó 11.483 golondrinas que dejó en libertad de poder de haber colocado en las patas de cada una un anillo de aluminio con la dirección del periódico.

Notician ahora de Durban (Transvaal), que ha sido capturada una de dichas golondrinas que ha debido atravesar gran parte de Europa y Africa.

La guerra en los Balkanes

M. 20—230

Petición

Comunican de Constantinopla que el Comité de defensa de los intereses musulmanes é israelitas grande-valacos ha remitido á los embajadores de un memorandum pidiendo la autonomía para la Macedonia, como único garantía para la vida, los bienes y la religión de su raza.

Llegada de un ex-ministro

Dicen de Niza que el affendi Norandumghiam, antiguo ministro de Negocios extranjeros de Turquía, en el Gabinete presidido por el baja Kiamil, ha llegado á esta población.

Para nuestras lectoras

A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.

«La Moda Ideal de París»

Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.

«La Moda Ideal» está tirada en papel couche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos ó tres patronos de corte tamaño natural.

Dedica preferente atención á las figurines para trajes de niñas y niños.

Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras; señoritas y niños.

Pues bien este precioso número lo serviremos á nuestros abonados y abonadas á precios reducidísimos, pudiendo de este modo y gracias á la combinación que hemos establecido tener LA REGION y «La Moda Ideal» por el precio de 150 ptas. mensuales.

Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto cupon y enviarlo á nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.

Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.

CUPON A LLENAR

D. _____
 desea LA REGION y Moda Ideal
 Demoiilio _____
 Ciudad ó pueblo _____

«La Moda Ideal»

Es interesantísimo por todos conceptos.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO
 espectoantes y calmantes para la TO
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró
 Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

Grandes Almacenes S A N J O S E

Grandes rebajas y grandes regalos.---Regalo de los géneros un día cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillas. Lienzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas.

Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería

La casa que da más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un día cada me

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
" " " 4 " 15:00
" " " 3 " 17:50
" " " 2 " 22:50
" " " 1 " 40:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
" " " 4 " 11:50
" " " 3 " 13:00
" " " 2 " 16:00
" " " 1 " 25:00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller, á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARI-NA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en automóvil hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero.
Cádiz, 18 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarás de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cuba necesaria.

Para más informes diríjase á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pirá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA

Lloid Sabauda

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO. Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Isleña Marítima- Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

Venta

Se desea vender una mulita de seis palcos, y cuatro años, con su carrerón y guarniciones en muy buen estado. Informarán "Centro de Anuncios."

Casas de recreo

Se alquilan dos situados en punto 4 trico de Establiments; una de planta baja y la otra alta. Informarán Rubí, número 20, Palma

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR
REGENERADOR

de la **SANGRE**

DE VENTA
en todas las Droguerías
Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España
Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Lloid Italiano
SOCIETÀ DE NAVIGACION

Barcelona y Buenos Aires

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Próximas salidas de Barcelona

NDIANA 26 Enero	—LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 6 Febrero	—PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.
Informes: Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

Corsetería "La Catalana"

Gusta de Brossa, 12.—Palma
Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, última creación de la moda "Parisién", á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante, y Fajas ventrales.

Corsés-faja
con Sostenedores, último modelo de París
Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, (clusivos para la

CORSETERÍA CATALANA
Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa única en Baleares, son altamente higiénicos y cotos, quedan desahogados del estómago y reducen en el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.

EVITA CASPA Y CANAS, CAZA EL PELO

Ferretería CASTELLET

Venta de BANCH DE S' OLL.—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado.
GRAN SURTIDO DE
Cocinas económicas y estufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo á precios módicos
Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"

Navegacione generale
Italiana
y La Veloce

Vapores directos y rápidos para **Buenos Aires**

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 20 Febrero	REGINA ELENA 16 Marzo
DUCA DI GENOVA 27 " "	DUCA DEGLI ABRUZI 18 " "

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, diríjase á los Sres. Salóm Rul lán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.